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В статті представлена методика оцінювання забруднення довкілля транспортними 

потоками та сформульовані основні положення і принципи формування структури інформаційно-
аналітичної системи екологічного моніторингу придорожнього середовища. 

In the article the method of the assessment of the transport flows pollution of environment and 
general points and principals of the information-analytical system for the enviromental roadside monitoring 
are  represented. 

 
Актуальність. Техногенна система «транспортний потік – дорога» чинить інгредієнтну та 

параметричну дію на придорожнє середовище (викиди шкідливих речовин). Сумарний екологічний 
ефект цих дій може бути встановлений на основі вивчення стану екосистем придорожніх зон. 
Оскільки саме автомобільний транспорт є основним джерелом забруднення довкілля, то виникає 
гостра необхідність у розробці методів оцінювання впливу транспортних потоків автомобільних доріг 
на величину забруднюючих викидів та шумового навантаження та визначенні закономірностей їх 
поширення в придорожньому середовищі.  

Своєчасне прийняття ефективних природоохоронних рішень, забезпечення безумовного і 
якісного їх виконання значною мірою залежить від якості проведення аналізу та своєчасності 
надходження інформації, на основі якої ґрунтуються прийняті рішення, використання сучасних форм 
звітності та методів контролю за їхнім виконанням. Вирішення цих проблем можливе лише за однієї 
умови — побудови цілісної ефективної інформаційно-аналітичної системи оцінювання забруднення 
навколишнього середовища транспортними потоками з використанням новітніх інформаційних 
технологій. 

Актуальність створення такої системи, необхідність впровадження в життя нових 
інформаційних технологій обумовлюється тим, що саме інформаційні технології є засобом 
підвищення ефективності проведення екологічного моніторингу та швидкого реагування для 
зменшення забруднення від транспортних потоків. 

Аналіз останніх досліджень. В ряді наукових праць[1-3, 6] запропоновано перелік 
узагальнених заходів, що дозволяють знизити вплив транспорту на навколишнє середовище, а саме: 

- вдосконалення нормативно-правової бази для забезпечення екологічної безпеки (сталого 
розвитку) промисловості та транспорту; 

- створення екологічно безпечних конструкцій об'єктів транспорту, експлуатаційних, 
конструкційних, будівельних матеріалів, технологій виробництва; 

- розробка ресурсозберігаючих технологій захисту навколишнього середовища від 
транспортних забруднень; 

- розробка алгоритмів і технічних засобів моніторингу навколишнього середовища на 
транспортних об'єктах і прилягаючих до них територіях, методів управління транспортними 
потоками для збільшення пропускної здатності дорожньої та вулично-дорожньої мережі у великих 
містах; 

- вдосконалення системи управління природоохоронною діяльністю на транспорті. 
Темі розробок нових методик оцінки викидів забруднюючих речовин від автотранспорту 

присвячені дослідження ХНАДУ, МАДИ(ТУ), НАМИ і НИИАТ, європейських транспортних 
лабораторій ІНРЕТС, LAT, TNO та ін. Питання транспортної екології відображені в роботах 
В.Н.Луканина, Ю.В.Трофименко, А.Б.Дьякова, В.Н.Ложкина, И.Е.Евгеньева, В.А.Гудкова, 
А.А.Ревина, В.В.Приваленко, Б.Б.Каримова, Дж. Хікман, Д. Хассель та ін. 

Питанням екологічної безпеки автомобільного транспорту займались такі вчені, як 
В.В.Амбарцумян, Х.Ленц. Проблема взаємодії автомобільної дороги в екологічних системах 
розглядалися в працях Д.Н. Кавтарадзе, Л.Ф.Ніколаєвої, О.В.Тахтаджяна та ін. 
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Постановка завдання. Необхідність здійснення своєчасного екологічного моніторингу 
транспортних магістралей вимагає автоматизації процесу оцінювання інгредієнтного забруднення 
придорожнього середовища транспортним потоком, визначення масових викидів та вмісту основних 
шкідливих компонентів в повітря придорожнього середовища в залежності від складу транспортного 
потоку за категоріями транспортних засобів, їх екологічних класів та видом використовуваного 
палива, характерних режимів руху транспортного потоку, дорожніх та атмосферних умов. 

В зв'язку з суттєвим збільшенням інтенсивності транспортних потоків та значною зміною їх 
складу на автомобільних дорогах існуючі нормативні документи та розробки щодо оцінювання 
забруднення середовища недостатньо адекватно описують утворення та поширення забруднюючих 
речовин і шуму та ефективність заходів, спрямованих на зменшення забруднення придорожнього 
середовища. Це і обумовило необхідність розробки методики оцінювання інгредієнтного і 
параметричного забруднення придорожнього середовища системою «транспортний потік - дорога», 
яка дозволила б проводити на стадії проектування та експлуатації автомобільних доріг комплексну 
оцінку впливу системи на забруднення придорожньої зони та обґрунтовувати вибір організаційно-
технічних заходів, спрямованих на зменшення забруднюючих викидів та шумового навантаження. 

Виклад основного матеріалу. Аналіз проведених досліджень транспортних потоків 
автомобільних доріг показує, що склад і кількість шкідливих речовин, що викидаються в атмосферу 
залежить від типу автомобілів і їх технічного стану, виду палива, швидкості й інтенсивності руху 
транспортних засобів, умов їх експлуатації, а також від технічного стану доріг.  

Існує ряд методик, які дозволяють встановлювати шкідливі викиди у повітря забруднюючих 
речовин та парникових газів, до яких, зокрема, належать: оксид вуглецю, аміак метан, оксид азоту, 
сажа, діоксид азоту, діоксид сірки, свинець, вуглекислий газ, неметанові леткі органічні сполуки, 
бенз(а)пірен (рис.1). 

 

 

Рис. 1. Огляд існуючих методик оцінювання інгредієнтного забруднення придорожнього 
середовища [4,5,7] 

Аналіз існуючих методик оцінювання інгредієнтного забруднення придорожнього 
середовища системою «транспортний потік – дорога» показав, що існує необхідність комплексного 
підходу до визначання навантаження, яке вона здійснює на компоненти навколишнього природного 
середовища. При використанні вищерозглянутих методів необхідно застосування принципів 
системності та комплексності з використанням фактору часу, тобто аналіз отриманих даних на 
всьому проміжку часу дії об’єкта, який досліджується.  

Проаналізовані методики виявилися недостатньо ефективними для оцінювання рівня 
забруднення придорожнього середовища сучасними транспортними потоками в реальних дорожніх 
умовах. 

Для проведення адекватного оцінювання забруднення придорожнього середовища необхідно 
описання транспортного потоку як джерела впливу з урахуванням типу транспортних засобів, 
вікового складу, екологічних показників транспортних відповідно до нормування викидів 
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забруднюючих речовин в країнах Європейського Союзу, виду палива, що використовується, режиму 
руху автомобіля, що обирає водій на ділянці дороги залежно від дорожніх умов (поздовжній і 
поперечний похил дороги, план, відстань видимості, облаштованість дороги, тип і стан покриття та 
ін.) та факторів впливу навколишнього середовища на розповсюдження забруднюючих речовин 
(напрямок та швидкість вітру, клас стійкості атмосфери, кількість сонячної радіації). 

З урахуванням вищезазначених факторів була також розроблена методика оцінювання 
інгредієнтного забруднення придорожнього середовища транспортним потоком включає такі етапи 
як визначення питомих витрат та масових викидів для автомобілів різних категорій, розрахунок 
дисперсії розподілу домішок на заданій відстані від дороги, розрахунок концентрації в атмосферному 
повітрі придорожнього середовища та порівняння цих концентрацій з гранично допустимими 
нормами (рис.2). 

 

 
Рис. 2. Структура методики оцінювання інгредієнтного забруднення придорожнього 

середовища транспортним потоком [5] 
 
Оцінювання інгредієнтного забруднення придорожнього середовища транспортним потоком 

здійснюється шляхом порівняння розрахованих концентрацій основних шкідливих компонентів з 
гранично допустимими. 

Створення інформаційно-аналітичної системи оцінювання забруднення навколишнього 
середовища транспортними потоками є кроком для інтерактивного екологічного моніторингу 
придорожнього середовища, своєчасності та актуальності отримання інформації та прийняття рішень. 
Інформаційно-аналітична система - автоматизована організаційно-технічна система, у якій 
реалізується технологія накопичення, зберігання, обробки інформації з використанням технічних 
засобів її обробки (засоби обчислювальної техніки і зв'язку), програмного забезпечення, а також 
відповідних методів і процедур. 

Архітектурно-технологічні рішення побудови інформаційно-аналітичної системи оцінювання 
інгредієнтного забруднення придорожнього середовища транспортним потоком базуються на 
застосуванні WEB-технологій, перевагами використання якої є: 

• зменшення капітальних витрат на систему; 
• зменшення витрат на експлуатацію системи; 
• можливість дистанційного технічного супроводження системи; 
• можливість підключення великої кількості користувачів (клієнтів) системи. 

Інформаційно-аналітична система оцінювання забруднення навколишнього середовища 
транспортними потоками складається з двох частин: серверної та клієнтської (рис. 3). 

В основу інформаційно-аналітичної системи оцінювання інгредієнтного забруднення 
придорожнього середовища покладені такі принципи: точність, оперативність, модульність, 
відкритість, повнота, функціональна звітність, інтелектуальність. 

Алгоритм процесу дослідження інгредієнтного забруднення придорожнього середовища 
транспортними потоками включає декілька етапів (рис. 4), на базі яких створюються сценарії для 
виконання розрахункової частини, з використанням інформації, що заноситься та міститься в 
відповідних таблицях бази даних. 
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Рис. 3. Узагальнена структурна схема інформаційно-аналітичної системи оцінювання 

забруднення навколишнього середовища транспортними потоками 
 
Структура інформаційно-аналітичної системи оцінювання забруднення навколишнього 

середовища транспортними потоками складається з таких модулів: 
- модуль введення даних, включає в себе одноосібне введення даних про склад транспортного 

потоку та природні фактори; 
- модуль зміни даних, що включає в себе: видалення, редагування, а також зміну інформації; 
- модуль пошуку інформації, який дозволяє знаходити необхідні значення та параметри як для 

розрахунку, так і для відображення результатів оцінювання окремих ділянок дороги; 
- модуль формування звітної інформації, що включає в себе формування звітів про отриманні 

результати оцінювання концентрацій та порівняння їх з гранично допустимими нормами.  
 

 
Рис. 4. Загальний алгоритм проведення дослідження забруднення придорожнього середовища 

транспортними потоками 
 
Отже, формування структури інформаційно-аналітичної системи оцінювання забруднення 

навколишнього середовища транспортними потоками є вагомим підґрунтям для інтерактивного 
моделювання та прогнозування рівня шкідливих речовин в придорожньому середовищі. 
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Висновки. Аналіз існуючих методів визначення інгредієнтного забруднення показав, що існує 
наявна необхідність комплексного підходу до визначання загальної залежності функціонування 
системи «транспортний потік – дорога»  та навантаження, який вона здійснює на компоненти 
навколишнього придорожнього середовища. Запропонована методика оцінювання інгредієнтного 
забруднення придорожнього середовища транспортним потоком дозволяє визначити масові викиди 
та вміст основних шкідливих компонентів в повітрі придорожнього середовища в залежності від 
параметрів самого потоку та кліматичних умов довкілля. Застосування сучасних інформаційних 
технологій в екологічному моніторингу автомагістралей надає можливість оцінювати реальний стан 
їх забруднення та обґрунтовувати вибір організаційно-технічних заходів, спрямованих на зменшення 
забруднюючих викидів.  
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